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- Mathématique — 6§ = Fonctions exponentielles et logarithmiques - 1

e

LIMITES : Rappels et compléments

lim f(x) = 1 & Ve >0, 385> : | x ~ xol < 8w | £(x) - t(xo) | < ¢
XX
0
Exemple :
3
- x~ 81 x # 2
Soit f(x) = { 0 si x = 2
lim £{x) = 8 alors que £(2) = 0
x=2

Cas d' indétermination :
0

?° Régle de 1' Hospital ( si aprés 2 ou 3 dérivations, on semble
tourner en rond, i1l vaut mieux chercher une autre méthode. )
8' 11 n' y a pas de radicaux : factoriser le numérateur et le

dénominateur, simplifier.

8' i1 y a des radicaux, multiplier numérateur et dénominateur par
le polynéme conjugué et ensuite simplifier.

g : Régle de 1' Hospital ( méme remarque gue ci-dessus )
Mettre au numérateur et au dénominateur la plus grande puissance
de x en évidence et puis simplifier

® = ® : Réduire les fractionz au méme dénominateur, puils simplifier

Multiplier et diviser par les polyndmes conjugués et puis
simplifier.

0. : Transformer 1' expression en un quotient et se ramener a un dos
cas précédents.

Oo, mm, lm, o°, mo : Utiliser les logarithnes.

Limites bien connues : lim Elﬂl = 1
0
1 x
lim (1 « = )7 = e
> X
1im ¢ *.P(x) = 0 o0 P(x) est un pclyndme de
[+ 3}

degré quelcongue
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R
" Exemples :
0 3x3 - éxz - X + 2 0 13x2 - X - 2}(: - 1)
3-6-:1) lim > - =3 ° lim 2
_ 1 3x° - 6x + 3 1 3{x - 1)
3 -4 -1 2
1 3 -1 -2
[ 3 -1 -2] o
numérateur et dénominateur sont certainement
divieibles par (x - 1)
3x2 - x -2 _ 0 ] (3x + 2)(x - 1) 3x + 2 _ 5
=lill = - lim =11m-—————.—=_
1 3(x -~ 1) 0 1 3(x - 1) 1 3 3
ou
3x> - ex® - x +2 _ 0 _ 9x2 - 8x -1 _ 0
lim 5 - =35 = lim = o
1 3x° -~ 6x + 3 H 1 éx - 6
= 1im 18x6— 8 I, g
H 1
2) 1im &= x + 17 =2 1im 16 - x - 17 ; -
1 Y« § R N A LR
lim . = % =0
-1 / X + 17 ) .
y x3 + Tx i X 1
@ lim = . — = e
?5 s + o 2% + 4 & 2x 2
: la régle du “plue haut dénominateur” n’ est valable que
. si x tend vers t ® |
Lo -0 : lim ( /f;z + 4x + 1 - x2 + x-1)
@ :
x2 + 4x + 1 - x> - x + 1 3x 3
= lim = lim = % >
t @ /f;z P ax 41 4 /fiz . x - 1 x f Ixi + Ixl
0. ® : 1im (x + 1) 1n{8 + Bx + x> + x°) = 0.»
_1 .
8 4 2x + 3x2
2 3 2 3
= 14g 10(8 + 8% + X 4 X)) O _ 4,8 +8x +x +x _ .,
1 @ -1
-1 H -1
X + 1

x + 1)2
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DERIVEE : rappel

Soit y = f(x) i .
v e §0 . 9y _ f(x + Ax) - f(x) A
y £'(x) -&-Y; 1im - lim ﬁ

Ax=0 ax Ax=0
| Interprétation géométrigue :
‘ T
Y
f(x + Ax) g y = f(x)
dy

Ay
f(x)

i

!

X X = dx x+ Ax X

Soit x = X f'(xo) -,( %% ) est égal au coefficient angulaire
X=X :
0

de la tangente & la courbe y = f(x) au point d' absciese x = xo.

' = gl -
f (”o) ( dx ] toa
X‘Xo

Remarques

- Toute fonction dérivable en un point est continue en ce point, la
reciproque n' est pas vraie.

- Le fait que la dérivée premiére soit nulle en un point n' implique

pas que ce point corresponde & un extremum !
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1.

FONCTIONS EXPONENTIELLES ET LOGARITHMIQUES l

Nous avons wvu que ab est défini pour tout a € R; et pour tout b € R

b b +
Nous admettons que 0 ¢ a, < a, » a, ¢ a, , Vb e RO
b b

et que 0 ( b1 < b2 » 2 1 ( a 2

Fixons a et considérons la fonction exponentielle de base a:

X N +
f : x + a oll a € RO

Nous admettons que cette fonction est continue.
X X

Le cas a = 1 est manifestement spécial, a~ = 1~ = 1 pour tout x et
la fonction est constante.
Si a ) 1, la fonction est croissante et positive.
. X X
De plus %gg a’ = + ® et %ﬁg& a’" = 0
Si 0 ¢ a (1, la fonction est décroissante et positive.
X X
De plus isg a’ = 0 et ;igw a’ = +®
On remarque qu'étudier la fonction y = a* ou 0  a ( 1 revient a

étudier la fonction y = b™* ot b = a_l > 1. A titre d' exemple,

X
étudier y = (%) revient a étudier y = 2 .

y y =65

Toutes ces courbes passent par le point ( 0 , 1 )
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Problémes: .

1.0n prend une feuille de papier de 0,1 mm = 10-4

m d' épaisseur que 1'
on suppose “infiniment"™ grande. On la déchire en deux et on
superpose les deux demi-feuilles obtenues. On déchire 1le paquet
ainsi obtenu et on superpose & nouveau les deux paquets. On
recommence 1' opération 60 fois. Quelle hauteur aura la liasse
finale ?

2.Un sultan offre une récompense au choix & un sage. Celui-ci décide
de recevoir du blé de la maniére suivante: Sur la premieére case d°
un échiquier de jeu d' échec, on pose un grain de blé. Sur les
cases suivantes, on double chaque fois 1le contenu de 1la case
précédente. Le sultan surpris est content de s' en tirer & si bon
compte. A-t-il raison ? )

3.Comparer la croissance de x2000 et de (1.0001)x.

Si 1' échelle sur 1' axe des ordonnées est réduite fortement et si le
graphique est suffisamment étendu, 1' allure de y = aX (a ) 1) est

voisine de ceci:

y = a* (a)1)
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(1)
Prenons le cas ol a = e. On sait que
1 .n
e = %i& (1 + Y )
et i1 est naturel d' admettre que
1
e = lim ( 1 + Ax )Ax
Ax>0
’ Ax
ou encore lim e = lim ( 1 + Ax )
Ax-0 Ax=0
Ax
lim 9—-A—x:-1—- lim %—:“-- 1
Ax-0 Ax~»0
De (1) on déduit
(e¥)' = &*
; ,
et (eu(x)] - eu(x).u'(x)
t
Le calcul de (ax) se fera bientdt ...
Déveloggement en série de e*
L' application de la formule de Mac-Laurin nous livre
2 3 n
ex = 1 + x + X . 2. “+ X +
N 31 .o 1 .o
et que eix = cos X + i.sin x (voir chapitre "™ Les Complexes
Exercice : Etudier y = k.e®% B + ¢ ol k, «, B, ¢ € R
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Logarithme négérien

On admet que y = e prend toute valeur dans R; et dés lors, la
symétrie par rapport & la droite d' équation y = x ( en base
orthonormée) montre qu' 11 existe une fonction inverse qu' on appelle
logarithme népérien ou naturel.

Yy = 1ln x & x = ey

Cette fonction est définie pour tout x € R;.

y y = ™
y = 1ln x
_L
1 X

In 1 = 0} car e = 1

ln e = 1] car e = ¢

In (a.b) = ln a + ln b} ot a, b € R;

en effet, si ln a = p alors a = eP
si In b = q alors b = ed
donc ¢P'Y = a.b et ln(a.b) = p + q = lna + lnb.

In a" =m . 1ln a| ot a € R; et m € R

en effet, si ln a = p alors a = eP
i ln a" = q alors a™ = 9 = (e?)m

donc q = p.m et 1ln a™ = m.lna
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1n % = ln a - 1ln b} ou a, b € R;

en effet, si ln a = p alors a - o

sl lIn b = q alors b -5eq

donc e 9 = % et ln% = p ~q= lna - 1lnb.

lnx N +
e = x| ou x € Ro

guello est la dérivée de‘x = ln x ?
On a y = ln X & X = ey. donc X' = (ey)'

ou 1 = ey.y'

1 1
et y' = — = =
e’ X
' +
(1ln x ) = s X € Ro

E X[m

( 1n u(x) )'-%&;— . u(x) >0

Logarithme de base a, a€ R; 1

.loga X = y a¥ = x ol x € R;

Le logarithme d' un nombre réel strictement positif est 1' exposant

de la puissance & laquelle il faut élever la base pour obtenir le
nombre.

y y

y = logax, a)l y = logax. a1l
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On démontre de la méme maniére qu' en page 4 que
pour tout x, y € R;' m € R

loga (x.y) = lbga X + loga y

X
loga ; - loga X - loga y

m
loga X = m.loga X
loga a =3
loga 1 =0

) = logbx
ou logax . logba - logbx

logbx

Donc 1ogax - ol a, b, x € R; et a, b #1

logba

et en particulier

lnx
1lna

logax -

et . logab - logba

Comme logax - i . lnx, on a

lna

1 logae

-
na . x X

&
( logax )' = 1 pour tout x, a € Ro. a# 1l

u’ (x) u'(x) . logao

(loga(U(X)) ) "= Ina . o(x) u(x)

u(x) ) 0, a# 1
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X

uelle est la dérivée de = a 2 a € R; 1)
L

Comme y = a¥ @ x = 1°gay - 10y

lna )

On obtient en dérivant les deux membres .

- X -

1 Tna ° v ou y' y . 1lna
Donc
x x N + +
(a”)' = a” . ln a ol a € Ro.1,'t x € Ro
v .

(au(x)) - .u(x) « U'(x) . lna ol u(x) >0

Et la fonction Y = xx ?

Nous connaissons maintenant 1' aspect des fonctions
y = x? et y = aX ol X, y € R;
Quel est 1' aspect de la fonction y = x* ou x € R; ?

on a y = x" e lny = x ., lnx
L L. lnx + 1
y

- y' = x* . (lax + 1 )

y' s'annule en x = e_l. est positive si x)e_1 et est négative si x(ﬁ-1

X
De plus %38 X = o,

X X
Que vaut %i@+x ? Soit a = ig%*x

In a = 1ln ( %*gfxx ) = %ig*(ln xx)

- g X -0

lnx

= 338

' = X =
Il ' en suit que a %3@ X 1

X |

y
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Exercices :

1.Calculer a)

b)

c)

d)
e)
f)
q)

log 2 b . log
a

log 3 az

(102)10910 3x
e21n5

2 . e In 3x
log10 1

loglo (-10)

3
a

b

2. Comparer a) logax et logix

b) ldga x et log 2 X

Démoyntrer a) loga X

a
1
<) loq3 7 et logl 3
3
) logb X
log, ¥ log, v
b) loga b logb c

Ecrire sous forme plus simple

elnx

Résoudre:

2/; = 16

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)

32x+1 .

2

x-1

+ 2

-lnx
e

+ + 2.

= 324

gx
1-x -2
X

16* -7.4% = 8
(a-3 )x = a -~ B

logxs = 0,5

TE o S

3

3

In ex

ol a €R
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9) (33] -3

10. log 2 = -2
11. log, Y3 =« 3

X2—1
12. 3,45 = 4

13. loglo(x + 3) + 109103 -~ 1091012
14, 2.loglox - log1016

156. 2.loglox = 16

2 x3
16. (lnx)" = ln—i
e

17. 2.1n(x - 1) + 1ln(6x + 8) = 2.1ln(2x + 3)

18. 4% + 16 = 2%*3
M ,
19. { sx = 3y
g = 6y
53x - 25y—1
20. el
57 = 3
X
22. 1093(3 * 4) - ey - 2 4 10934
23. logz(zx - 1) + x = 1094144

24. 2.lnAx + 1n3x —9.1n2x ~4.lnx + 4 = 0

28 . . 2x+1 . °x+1 - e1+1n16

{ log e + log e = %

lnxy = 3

26.

' logx = x.logy
27.

28. e* e = 2a o0 a €R

29. | 2 "
2* . 2Y¥ =/ 32

30. (lnx)> - 3.lnx + 2 = 0

31, 5. 3x + 14.02x - 5.02x+1 - 3.0“ - 14.ex*1 + 3e = 0

Bl O

) 7.4% « 6 = 0
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34. 9 - 2.3 = 27

35. 2.1n2 «+ ln(x2 - 1) = 1ln(4ax - 1)
X y = e.(e + 1)
36. { 1&3 + lny = 3

37. (2% - §).2%% u 3

2 logsx

38. log._ (x

39. alnx = 1ln(x® - 2) + 1n8
40. 21094(x + 1) + loga(x + 3) = 1094(6x + 2) + 1

2
X
a1. { 2" = 16y

6% = 625y
3x+1
e - 20

+ 2x - 3) . log Xx - log

X xX+3 xX+3

4x+2 x+1
e

42. + @ - o

x logax

43. log_ ( loga a’ + a ) = 1 + logax

log.2
44. log, (2" -5) ° log, 273 a1

45 . ezx - (a +1 ).ex + 2a +2 =0 ol a € R

X + & X — &
a6. 4% - 3 2 a3 2 _ 2
7. logzx > loga(sx - 2)

2X

2

Xy = a
48, 20 ”

1n%x + lnzy - - In“a ot a € R

{ log 3 X + log 3 y - %
49.

2.lo0g x + 3.logy = 2 + log 2,5

50. ( log5 X )2 + 5109530 10953 - logs xs + 26

A 1' achat, une machine coQte 130 000 F. En fin de chaque année,
elle est dépréciée de 20 % de sa valeur au début de 1l' année.

a) Calculer la valeur de la machine aprés un an.

b) Calculer la valeur de la machine aprée n années.

c) A 6 mois prés, calculer 1' &ge de la machine si elle est

estimée & 50 000 F.
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10.

11.

On considére qu' une voiture de 700 000 F & 1' achat perd 35 % de

sa valeur & ia fin de la premiére année. Ensuite, en fin de chaque

année elle est dépréciée de 10 % de la valeur qu' elle avait

encore au début de 1' annés.

a) Calculer la valeur de la voiture aprée n années.

&) A 6 mois prés, calculer 1' &ge de la voiture si elle est
estimée & 300 000 F

Trouver le domaine de définition des fonctions suivantes:

/1n 9.(7-x—x2)

a) y

b) 1n sinx

<
| ]

c) y = arcsin tgx

d) y = {ll - log2 ( 3 + 2x - x2)

e) y = 1ln ( ln 0 S x S,

sin x ~ cos x
sin x + cos x

Classer les fontions suivantes par ordre de grandeur croiseante

pour x trés grand :

log, x, log, x, J x . %%, 2%, 27%, 7%, e, e/; , &f
F

2

Calculer

L ] ]
log10 tgl +loglo tg2 **1°g1o tg3 «+ 10910 tgd + ... +

10910 th7.+ log10 thB. + log10 tg8s

Dans un repére orthonormé, on donne les fonctions
F(x): y = &~ et g(x): y = e %

Les tangentes T et T' au point d' abscisse a de f et de g coupent

respectivement 1' axe X en t et t',

Calculer a) 1'.angle entre T et T'

b) la distance entre t et t'.



- Hathcbétiqﬁe - 6 - Fonctions exponentielles et logarlthmlqucc - 12

‘'« Associer un graphique & chaque fonction :

! X — 4 4 X
a) y = —— d) y = g) y =
xz x2 + 1 x2 - 4
b X 1 X
) y = e €) y = 1ln vy h) y = - @
c) y = e f) y = In x i) y = 1ln x
) y ="
Iy | y y
i
| |
| |
| ) :
| : ‘ /
{
! . /—\ \
: | X X x
{ |
l |
{ |
1 |
i |
o } ! B 7
y y y
X X x
3 € v
y y
6 P
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13.Calculer les limites suivantes:

1
a) %iT xi—x
1
b) iig (1 + ax )x ol a € R
1
X X
C)%il&(l-ﬁm) ouaERo.bER
1
¢ g [2x20) ou a, b, ¢ €R
u*g cx + b (e (4]
1
e) i*@ (1 +.8inx )x
1
f) %39 loga (1 + 6x )x ol a € R;.l

1
) lig (1 + x )

1n (1 + sinx)

h) §$W tgx
ln x
1) %i@ ln sinx

X
2

» ue (22

1 X+2
*)u&(i‘ij
1) lip ( ein x )%

m) 1ig (sin x yte x

2.( tg x - sin x ) - x3
5

" 14 -

X
P) ii@m e .sinx



Ty wEY 57 LA B ~ 4 . ~
V3 ‘{ ¥ ; : : o "

-
. -t
- ““:f"v'

Ee

t
)

RS> Y
o
e g e ne
o WY I,
-

- lath‘udthﬁi - 6 - Fonctions proncntlolloo ot7;E§$r1thn1qucc - 14

14. Calculer léskdérlvéee dees fonctions suivantes :
1 ,

a) y =% in

x° o+ 1 -+7(

b) y {»’einx
c) y:i.ln tg %

1 + cotg'%

e) y ='ln ln x

f)

g)

< < <
L}
x

h) _ixlnlnlnx

-_
e
-

i) y _,xcinx

J) y =, sin x* i

k) y = 1n ¢ sin 2x o '

X -X

e - @
X -X 1
+ e !

s
- —
—— i

1) y

2
m) y = tg ax

Y

n) y =a

o) y x.arctg x - 1n 1 + x

P) y #% = log, (2 - x)

qQ) ¥y = 1ln ( x + 1 + xz + 2x )
3 1
r) y= %.x.(xz + az)2 + g.az.x.(x2 + az) 2 + g.a4.1n(x+ x2 + a2 )
6) y = sin: . s.cin; . %.lh[ 2.tg( % . %) ]
4,co8 X 8.c08 x
t) vy = xs.ln (x2 + az)- %.xs + g.az.x3 - 2.34.x -+ 2.a5.arctg§
1 X i 4 - xz 1 2 + 4 - xz
U) ¥y = ~ =, arccoss + + =—.,1n

x3 2 ‘ Bx2 16 ' X
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3. 2 2
.aq).ln(x + xz + az) - X : . +

ofw

v vy = (x -

@|
o
')
*
x
L]
x
w N
+
o
N

-az.(a2 + xf)z 2.a2.{ az + x2 X.y xz + az
- - " + 3 +

3.x3

E.az.ln( x + v x2 + a2 )

2
2 2
2 5 X + a 4 2 3
X) y = =% .1n /// 3 * 1o % ¢+
x© - a
1

W) y =

as X X + & 2
g ° 2.arctg 3 "3 in ( % — a )

1 .
y) y = <A
Y b2 - az
a.l (b - a).tg ¥+ b2 - a? 3
ol A = 1n v +
(b - a).tg 5 - /' b? - 2%
b.[ (b + a).tg 5 -y b% - a% ]
1n
(b + a).tg % + b2 - az
2% % |
15.Résoudre (2 - m).e + 2.(m +1).¢" -~ m - 4 =0 ot m € R
16.Vrai ou faux 7
-1
a) y = e Tx] est non dérivable en x = 0

b) si yl(x) et yz(x) sont discontinues pour x = xo.

alors y(x) = yl(x) + y 2(x) est discontinue pour x = X0
c) Si y,(x) ) y,(x), alors y,(x) ) y,(x)

d) Si y = f(x) est une fonction continue sur [ a, b ] et
f(a).f(bv¢ 0, alore f(x) posséde nécessairement un seul zéro sur

Ca., b
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16.

Etudier les fonctione suivantes

1)

2)

3)

q)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)
15)

16)

17)

18)

19)

y

y

y

-

e—tgzx

e - e
sh X = 3

X -X
e + @
ch x = >
-%
th x = = ¢
x -
e + @
-] + G-K
coth x =
X -X
e -~ e
X
x’. 2
in | 1nix! |
—_—
lnx - 1
2
-%
e
2
2 1 -2X
( x° =+ 2 ).e
lnx
X - 1
1ln i
X
x.1ln( xz - 2)
1
x.1lnx

X - 1).e
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e

-tgzx - =.C06 X
20) y = ¢

Dl

21) y = ln[ e + %E.o-x )

1

22) y = (( x + 2 ).e"

ex

e - ¢
24) y = 1ln 3
25) ¥y = 1lnx + -
inx
1

26) y =

27) y = x.e

28) y = 1n | x% - ax + 1 |

29) y = l1ln X x* L. 3
X <+ 1
1
X
2 -3
30) y = 1
2 + 1

31) vy = cos 2x . @
32) y = sin ( --:-.ln(ox + ¢ %) )

2
33) y = tgx . e 3.8inx
34) y = sin [ ® . In(1 + o) )

36) y = 'einx . .2.‘-01nx

36) vy = x . ( 1n xz -2 )
L J

37) vy = (x

34) y = = - lp ——=
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17.Une application parmi tant d' autres en physique :

La décharge d ' un condensateur est donnée par la loi

-
q = q,-.e ¢ ' (1)
ol q est la charge &8 1' instant t
q, est la charge & 1' instant O
t est le temps
R est la résistance du circuit
C est la capacité du condensateur
i
-
Q= q,.- © RC
0
t

¢ Quelle est 1' équation de la tangente & 1' origine de cette courbe ?

q ~ RC q
(1) nous livre q%-o - ( - -% . e RC ]t-o - - ﬁ%

La tangente a donc pour équation

9
T:q-qol'—a-é-.t
Les coordonnées de 1' intersection de cette tangente avec 1' axe ¢t
sont p ( RC,0 ).La quantité RC peut donc se mesurer sur le graphique
ci-dessus
RC = | op |
Si nous effectuons un changement d' axes en décidant par exemple;
de faire passer le nouvel axe q par un point expérimental fiable ou

pouvons~-nous lire RC sur Ye graphique ?
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t
Dans les axes ( t,q ), la courbe a pour équation
£
~ RC
q = q,-¢
Dans les axes ( t,q' ), le point qui avait pour coordonnées
t t
—2 —l
RC RC
( to ’ qo.e ) a pour nouvelles coordonnées ( 0 , qo.e ) et la
courbe a pour équation
_ ( t + to )
. RC
Q' = q,-€
La tangente & 1' origine de la courbe a cette fois pour équation
t t
-2 -2
RC RC

T:q - qo.e = - q,..€ . t
et le point d' intersection de T avég%:l' axe t a toujours pour
coordonnées ( RC,0) !
Si nous passons maintenant dans des axes semi-logaritmiques, on
obtient

IR In q
c RC

q - qoo. . 8 \

)
ln g = -~ %E + 1n ( q,-® RC )

Dl
(g
L

et la pente de la droite obtenue vaut -~
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18.Etudier les fonctions suivantes ot A € R :

. 2
1) y = ( A+ x2 ) . "2

2) y = 1n ( &% « 227X )
e-le
3) y = 3

- X

a) y =

S) vy = e
6) y = e A.e

7)

<
]
[
[
3
x
L]

8) y =
1 - X

9) v = sinsx + (1 - 21).cossx + A.cosx

1
A+ sinx + cosx

10) vy

A+ sinx

11) y = 1n A - sinx

12) y = ATxT o+ 1 . earctg AX

13) y = tgx . e

2 2
14) y = _x.e—Zx + 2% + A . el.( -2x° + 2x )

1 - sinx AX
18) ¥ = T T einx - °©
e lxz
16) y =
1 - x2
2
17) y = ( tgx + A ). tg x
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es.i.nx cosx

- 1.0
esinx . x.ecosx

18) y =

sinx + cosx + 2
In

19) vy = sinx + A

20) vy = sinzx - 2.A.CO08X

sinx + coex

21) y = A - sinx
22) y = ( A + tgx ).e A.tgx

X -X
23) vy = 1ln 2__%_2;2__

e + A

1
2

24) y = (x2 + ) . el ~ X

3
26) y = ein x

A -~ cosX

A - sinx

26) y = A - cosx
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Représentation graphique d'une fonction

Nous ne considérerons ici que des fonctions positives d'une variable
positive : y = f(x) x%0 et y3 O . Le graphique de ces fonctions se
situent donc entiérement dans le premier quadrant. ’

En sciences, les variables ethles fonetions de ces variables répondent
pratiquement toujours & cette condition ( v = e/t, P = R.Ia,...).

Si une grandeur est négative, un changement d'unité peut souvent la
rendre positive : -3° C = 270° K par exemple., Cette restriction n'est
donc pas importante pour l'expérimentateur.

1= Graphique '"classique"

La plupart des fonctions sont représentées giaphiquement dans le plan
vectoriel rapoorté a une base orthonormée. L'étude compléte du graphique
d'une fonction dans ces conditions a été faite en cinquiéme,

Néanmoins, dans certains cas, le graphique obtenu est peu utilisable
par l'expérimentateur.

Fxemples:
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On peut utiliser une base non normée. Le graphique en est amélioré

mais est toujours d'emploi génant pour 1'utilisateur.

2~ Graphique lin-log ou graphique "x-log y " ou semi-~logarithmique

Pour les fonctions exponentielles du type
y=a" ad0Oetay#l, ' (1)

on utilise fréquemment le graphique "1lin-log". Dans une telle représentation
les axes sont perpendiculaires et pour chaque couple (x,y) vérifiant
l1'équation (1), on porte en abscisse la valeur de x et on porte en ordonnée
la valeur y'= log y. (Voir figure ' page 3)

Pour la facilité de 1'utilisateur, le papier millimétré "lin-log" est
présenté de telle maniére que l'on ne doive pas calculer les différentes
valeurs de y'.On ne doit donc pas reporter sur les axes les couples
(x,5%=10gy) mais les couples (x,y). (Voir figure 2 page 3)
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Il est & noter que les sous-graduations ont é&té obtenues par inter-
polation linéaire. y* variant suivant une loi logarithmique et non

suivant une loi linéaire, il y a la une source d'erreur possible.

Exemple: y = Sx

X y = 5% y‘ = log 5% - x.log 5

0 log 1 = 0

1 5 log 5 = 0.70

2 25 log 25 = 2. log'S = 1.40
3 125 log 125 = 3. log 5 = 2.10
4 625 ‘ log 625 = 4. log 5 = 2.80
> 3125 log 3125 = 5. 10g 5 = 3.49

( Figure en page 5)

la fonction y = a® sera représentée par une droite en axes "lin-log",
Dans les axes x,yX, cette droite aura pour équation
y¥=x . log a
La fonction y = kK.aX sera également représentée par une epeite
en axes '"lin-log". NDans les axes x,y‘, cette droite aura pour équation
yt =X, log a + log k
Etant donné que les valeurs indiquées sur l'axe ¥y
¥, les valeurs de a et de k se découvrent immédiatement graphiquement.

* sont celles de

(Figure en page 5)
Pour obtenir une valeur précise de a, on calcule

* »
Yo =y log y, - log y
log a = 2 . 2 I

X2 = X X =X

d'ou a = IOk

Dans l'exemple ci-dessus, 10g a = logTs--olog ! = log 5

d'Oﬁ a=5 .
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I1 y aurait un probléme pour les fonctions du type y = a* ou all.

Les valeurs prises par y sont alors< 1. Or, la vlus petite valeur que
peut prendre y vaut 1 dans la méthode graphique citée ci-dessus. Pour
remédier a cet inconvénient, le papier "lin-log" se présente de la
maniére suivante: ]
( voir figure 1 page 7)

A l'utilisateur de choisir la signification des nombres qui apparaissent
sur l'axe y . ‘

Pour les fonctions du type y = a* ot a)l, son interprétation
sera celle de la figure 2 page 7. La valeur y = 567 par exemple, se porte
au 32 v gtage ", en face de la graduation 5,67.

Pour une fonction du type y = a* ol a< 1, son interprétation des
nombres situés sur l'axe y dépendra du nombre de décimales qu'il veut
traité. Un exemple est donné & la figure 3 de la page 7.

Utilisation
Au laboratire, l'expérimentateur obtient des résultats lors d'une

expérience. Il croit que la variable et la fonction de cette variable sont
liés par une ki exponentielle. Il reporte les couples de valeurs qu'il aura
obtenu lors de son expérience sur un papier "lin-log". S'il obtient

une droite, la loi qui régit l'expérience est une loi du type

y=b.ax

Les valeurs de a et de b se lisent sur le graphique, comme nous

l'avons vu précédemment,
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